NOTA DE AULA: COMBINACAO LINEAR

Rebello - 2015

Vimos na definicao de subespaco vetorial, que este, ¢ munido de duas operagdes

fundamentais:
# Adicdo de vetores {v; + v, };

# Multiplicacdo de escalar por vetor {a v }.

Pela associagdo dessas duas ferramentas, podemos criar outros vetores dentro do mesmo

subespaco.
Ex.: Sejam os vetores ¥; =[—-1,3] e ¥, =[5,2]
Podemos associa-los para construir w :

W=2v,-9, - w=[-7, 4]

A essa associacdo chamamos de Combinacdo Linear.

Formalizando o exposto acima:

Seja V o espago vetorial formado por ¥;, v, U3, -, ¥, € 0s namerosreais a;, a,,

as, -, a,
Combinacao linear é o nome dado a expressao:

V=a, U+ ayU,+ asvs+ - + a, v,
Isso nos dé garantia que ¥ pertenceaV { v € V }.

Assim, podemos criar subespagos de V usando este conceito.



Exemplos:

a) Dados os vetores ¥, =[1,-2] e ¥,=[3, 0], determine o vetor w composto pela

combinagéo linear W = —v; + 37,
w=—[1,-2]+3[3,0] = [8, 2]

Veja a representacdo gréfica:

b) Dados os vetoresv; =[1,-2,0] e v,=[3, 1,—1], determine a combinagao linear

destes para formar o vetor w =[5, 4,-21].
Considerando a,¥; + a,v, = w

a,[1,-2,0]+ a,[3, 1,-1]= [5, 4,-2]

a1 + 3a2 = 5 1 3 a 5
Gerando o sistema: {—2 a, + a, = 4 ou -2 1 {al} =14
—ay =2 o -1 (2
Entao: a, =2
—2a;,+2)=4 - aq=-1
(-D+3(2)=5-> Ok
Portanto, temos a combinacdo linear : w = —v; + 27,

Obs.: Note que neste exemplo, temos 3 equacgdes e somente 2 incdgnitas, portanto, a solucao

deve satisfazer necessariamente todas as equacgdes.



c) Escrevaovetor w =[7,1,0] como combinagao linear dos vetores:

%, =[1,0,3],3,=[0,20] e #;3=[21,—1]

a11_7)1+ a21_7)2 + a31_7)3 == W
a;[1,0,3]+ a,[0,2,0] + as[2,1,-1] = [7,1,0]

[a1+2a3, 2a2+ a3,3a1_a3]: [7,1,0]

aq + 2a3 =7 1 0 2 a; 7
2a, + a3 =1 ou 0 2 1 ]4%= 11
3a1 — az = 0 3 0 -1 as 0
Solucdo no software Scilab (gratuito)
a; =1 a,= -1 az=3 I scilab 5.4.1 Console
Arquivo Editar Controle Aplicatives 7
ZE|&AD0|% &28|X
Scilab 5.4.1 Console
Portanto: W = v, — ¥, + 37,
-——>A=[1 0 2;0 2 1;3 0 -1]
-y =
1 1] 2.
0. 2 1.
3. 1] - 1.
——>b=[7;1;0]
Obs.: Para o calculo de S ao lado (Scilab) b =
Poderia ser usado 7.
1.
S =inv(A)*b 0.
Ou seja: inversa de A vezes b o Ss=a\b
= =
1.
- 1.
3.




